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Анотація. Досліджено еколого-фізіологічна характеристика іхтіофауни річок Нивка та Сирець в межах 
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Відомо, що іхтіофауна характеризується видоспецифічними реакціями на дію низки 

абіотичних та біотичних чинників [3, 5], включно до забруднення навколишнього 

середовища, оскільки екологічні спектри видів значною мірою визначаються фізіологічними 

та біохімічними процесами [1, 2], що відбуваються в їхньому організмі на рівні клітинного 

метаболізму . 

Водотоки річки Нивка та Сирець, що перебігають територією м. Києва, завжди 

відносилися до малих річок на низовинах у осадових породах [4], відповідно пịдходів Водної 

Рамкової Директиви ЄС 2000/60/ЄС до класифікації річкових водних об’єктів. 

Досліджуючи закономірності утворення структури рибного населення річок Нивка та 

Сирець в залежності від ступеня трансформації русла річок та характеру токсифікації води, 

нами досліджено видове різноманіття іхтіофауни вказаних водотоків, а також його 

кількісний та якісний склад та представленість різних екологічних груп. 

При дослідженні структури іхтіоценозів на ділянках річок Нивка, Сирець протягом 

2020-2021 рр. було відмічено 16 і 11 видів риб відповідно. З 16 виявлених видів 13 – щипавка 

звичайна, верховка звичайна, окунь звичайний, гірчак європейський, чебачок амурський, 

краснопірка звичайна, пічкур звичайний, карась китайський, багатоголкова колючка 

південна, триголкова колючка звичайна, білоперий пічкур дніпровський, головешка ротань і 

бичок-пісочник, – зустрічались у досліджуваних водоймах незалежно від пори року і 

виявлені також на відокремлених гідроспорудами ділянках водотоків, що свідчить про їх 

властивість пристосовуватися до постійного існування в річках урбанізованих територій.  

Характеризуючи якісний склад іхтіофауни річок Нивка та Сирець нами було виявлено, 

що представленість певних видів на ділянках водотоків значною мірою розрізнялась, і так 



48 
 

само, як видове різноманіття, змінювалася від ступеня трансформації русла річок. 

Відмічені представники інвазивної іхтіофауни досить відрізнялися за екологічними 

особливостями та представленістю на різних ділянках досліджених річок. 

Триголкова колючка звичайна була зареєстрована на більшості дослідних ділянок. 

Масовості зазначений вид набув лише у вкрай спрощеному іхтіоценозі середньої течії річки 

Сирець. На зазначеній ділянці та в річці Нивка виявлені також цьоголітки вказаного виду.  

Карась китайський був відмічений як у річці Нивка так i Сирець. Окрім того, у річці 

Нивка виявлені також чисельні цьоголітки вказаного виду. Разом з тим домінування карася 

відзначене лише на відокремлених від гирла водозливами трансформованих ділянках р. 

Сирець і р. Нивка.  

Чебачок амурський у досліджуваних водотоках був притаманний лише ділянці р. Нивка 

з русловим ставом, де увійшов до домінуючого комплексу в іхтіофауні, тоді як у р. Сирець за 

весь період досліджень виявлений лише один екземпляр вказаного виду, який може 

походити зі ставків на притоках. Наявність цьоголітків у р. Нивка свідчить про відтворення 

чебачка на ділянках зазначеного водотоку. Відомо, що вказаний вид риб відзначається 

високою екологічною пластичністю, однак надає перевагу стоячим або слабкопроточним 

біотопам, де тримається осіло на невеликих глибинах. Тому експансії чебачка сприяє 

антропогенна трансформація водотоків, зокрема порушення проточності, що серед 

досліджених малих річок найбільшою мірою притаманне р. Нивка. 

Головешка ротань в іхтіофауні досліджуваних річок був представлений одиничними 

екземплярами на зарегульованій ділянці р. Нивка. Відомо, що головешці притаманна вкрай 

висока витривалість до негативного впливу середовища, однак найбільш сприятливі умови 

для існування цього виду наявні в ставках за відсутності хижаків. Так, відзначено, що 

зарегулювання течії та спричинена ним деградація іхтіоценозів сприяє поширенню 

головешки у водотоках, причому експансія цього виду риб визначена як неконтрольована і 

необоротна. Значний розвиток занурених макрофітів сприяє поширенню цього інвазивного 

виду, слугуючи для нього сховищем від хижаків та субстратом для розвитку об’єктів 

живлення. 

Доцільно припустити, що як і у випадку вищезгаданих триголкової колючки, набуттю 

головешкою масовості перешкоджає низький ступінь заростання русла досліджуваних 

водотоків, зумовлюючи його вразливість до конкуренції та хижацтва. 

Багатоголкова колючка південна відзначена в незначній кількості лише на р. Нивка, 

вперше у 2018-му році. Цьоголітків зазначеного виду риб у вивчених річках виявлено не 

було. Відомо, що цей невибагливий до умов існування вид тяжіє до неглибоких ділянок зі 

сповільненою течією та інтенсивним розвитком зануреної рослинності. Стрімкому 

поширенню багатоголкової колючки річковими системами сприяє порушення проточності, 

спричинене будівництвом гідровузлів та зарегулюванням водотоків. Також натуралізації 

цього виду риб сприятливим є інтенсивне заростання ділянок русла, зумовлене 

евтрофікацією внаслідок надходження стічних вод із сільськогосподарських угідь. Значних 

міграцій у невеликих річках багатоголкова колючка не здійснює, в кінці вересня йдучи на 

зимівлю до глибших ділянок. Нерестує протягом літа, при цьому самець споруджує гніздо з 

рослинності серед заростей та в подальшому охороняє кладку. Вірогідно, окрім низького 

ступеню заростання русла, умови середовища в досліджуваних водотоках є достатньо 

сприятливими для існування цього виду риб.  

Таким чином, представленість певних інвазивних видів риб у р. Нивка та Сирець в 

цілому обумовлювалась відповідністю їх екологічних особливостей умовам існування на 

ділянках русла та можливістю міграцій із суміжних водних об’єктів. 
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